Ficha de treino Matematica 122 ano

PRIMITIVAS E
Nome do aluno CALCULO INTEGRAL

Calculo integral — exercicios globais

1. Ovalorde fls Vx dx é:

(A) 10,25 (B) 10,75 (€ 11,25 (D) 11,75
2. Sabe-se que: [} etdt = —%. O valor de a é:
(A) —1 (B) —In2 (© 0 (D) In2

3. Sabendo que: f;f(t) dt =-2e ff f(t) dt = 4, o valor de flz 2f(t) dt é:

(A) —12 (B) —4 (C) 4 (D) 12

4. A medida da 4rea da regido do plano formada pelos pontos P(x,y) do plano taisque x2 < y < x + 2 é:

(A) 3u.a. (B) 3,5u.a. (C) 4u.a. (D) 4,5u.a.

5. A medida da area da regido do plano representada na YA
figura é:
(A) - u.a.

(B)
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6. Calcule o valor de cada um dos seguintes integrais:

2
6.1. [7(x*—x)dx 2

! 6.7. [ n3 x cos x% dx
6.2. fo\/g(Zx—4x3) dx \/;

2 1 19—t

63 [“lar 6.8. [ e'Ttdt

e t

N Y
6.9. t27 dt

6.4. fﬁ “dt J;

0 t2+3 1

31242643 6.10. [ xV2—x%dx
6.5 [l —dt ,

. 611 [[(1—x*)*dx

3

X
6.6. [3sin=dx
3
02 6.12. [ lx—1|dx
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2 1 1
7. Sabendo que — = — — —, mostre que:
t2-1  t-1 t+1

o=

f‘* 1 3V5

8. Calcule a derivada das fung¢des definidas pelas seguintes expressées:

X . 2 2 2
g.1. [y sint?dt g2. [ Intdt 83. [T tedt

9. Considere f a fungdo de dominio R definida por:

X

f(x) =f eXtt dt

9.1. Determine o valor de f(In 2).
9.2.  Mostre que f'(x) = 2e?* — e*.
9.3. Estude os intervalos de monotonia e a existéncia de extremos relativos de f.

10. A distancia percorrida por um ponto material entre os instantes a e b, sabendo a sua velocidade, v, é dada por:

b
f v(0)] de

. e A . . . T 3m
Determine a distancia total percorrida por um ponto, entre os instantes t = ze t= > segundos, sabendo que a sua

velocidade, em metros por segundo, numa reta, é dada por v(t) = 2 cost.

11. Calcule a medida da area da regido do plano situada entre as retas de equagbes x = ie x = e, o grafico da fungdo f

definida por f(x) = %e o eixo das abcissas.

12. Calcule a medida da area da regido do plano formada pelos pontos P(x,y) do plano, tais que:

0<x<m A sin(2x) <y < 2sinx

13. Calcule a medida da area da regido do plano delimitada pelos graficos das fungGes definidas por:
13.1. f(x)=x? e gx)=—x?>+2x+4
13.2. f(x)=1x| e gx) =2—x?

7-x

133. f(x)=x—-1, g(x)=7 e h(x) =2-2x

14. Calcule a medida da area da regido do plano representada na figura seguinte.
YA

1+ , = sin[ =X
y sm(2)

wentes Bnlhame‘v
-

| Mais fichas de trabalho em: http://mentesbrilhantespt.weebly.com



15. Na figura seguinte estdo representadas parte do grafico da fungdo f definida por f(x) = 2* e da reta r. Sabe-se que:

e Avretarinterseta o eixo Oy no ponto de ordenada 6;
e O grafico de f e a reta intersetam-se no ponto de abcissa 2.

0 i

Determine a area da regido delimitada pelo eixo Oy, a reta r e o gréafico de f.

16. Calcule a medida da area da regido do plano delimitada pela funcdo f, definida por f(x) = x% — 1, e pelas tangentes

ao grafico de f nos pontos de intersegdo com o eixo das abcissas.
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Solucdes

1.

4 4 1B 4
8 3 s L~ |x3| 33| _3X83% 3 3 _y— 3 45
f]\/;dx—fl,wdx—i —I4 - =XV == 15
3
Resposta: (D) :
a 1 a 1 1 1 1)
dt=——S|e| =———©e— 1 =———©e"=—S a=Inl—)Sa= —
foedt 5 [e]o 5 e 1 > & 2 a ln(2 a In2

Resposta: (B)

7 foar = —2 & [ fyar = 2
3 2
2 3 3 2 2
fl findr + fz fpdr = f] findt & fl fodt +2 =46 f] fiydr =2

_[22f(t)dt= fo(t)dt —2x2=4
Resposta: (C)

1+£/1—4X1X(—2)

P=x+2x*—x—2=0x= 3 Sx=—"1Vx=2
A
54
4__
3__
14+
L IO 1 L 1 1 .
—'3/—2 -1 [0 1 2 3 4
2 % 2P _ 4 Ly 2 1 9
A=f_l(x+2—x2)dx—[7+2x—7 =S t4— o t2 - =5 =45

-1

Resposta: (D)

A reta r passa no ponto de coordenadas (4,2) e € uma funcio linear, pelo que a sua equagio é y = 5
3 s 4 3 s I
4 1 ) 1 X P® X 2 216 16 16
= — = g | A = x4 = — — =
4= [ (V= g 3 2772 l3 i), 3 =73 4
2

0

Resposta: (A)
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6.1.

> 3 2P 8 4 1 1 5
[ —na=|5 7],—7‘7—7+7—€
6.2.
JB 2,2 4_4\/§
f3(2x—4x3)dx= s x] —3—%=—¢
0 2 4 i
6.3.
[“dar =l =me —tne=2—1=1
e t e
6.4.
V2ot . V2 2t 1 1
J; e —zf i = 2[ln|t+3|]— XIn@+3)—— X In3=—In
6.5.
sP+24+3 142
fl e e el S f(Hl)dH_sz—l
[ +t]+2><[ln]t+1|] —+3—%—1+2X(1n4—1n2)—6+1n4
6.6.
fo3 sm% Ix = 2f? sm%dx =2 X —cos(%)]: —
zzx(—cos< >+coso) 2 X <—£+1> —2v3 +4 =—V/3+2
6 4 9
6.7.
2T
L 2 L 2]¢T
f\/z xcos X>dx = 2f 2xcosx dx = 3 [smx %
1 B ( ) V3 o 3 g
2 sm Sl 2
6.8.
11—t :_fl_l—t = = 0 N —
foe dt , e dt [e ]0 " —e=e—1
6.9.
¥ =2 3 — = —tz
[T rorar i 2f 210212  dt = 21 . |
1 o -1=_L(L_L)= 1
- 21112(2 29 2In2 \4 2 8In2
6.10.
3 ]l
1 2 — xH)2
f w2—2dx=——| —2)c(2—x2)7dx=—i —( b, —
2 Ly 2 i
)

1 3 1 ~
—7[(2—x2)2]_, =—301—1=0 :
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6.11.
2

2x3 5
[a—erax=["a _2x2+x4)dx=[x— L

X =}
2xg 2° 2 1 _ 38

=273 5 35 15

6.12.

[l =1lax=[" =+ vax + [ (c— Dax =

— x2 I x2 ’ —
-5 “L 5 x], B

__ 1 4 9 4, 1,,_1
=—stl+t 42+ —3-o+1=—
4 1 1 4
£;2—1dt_7fz 12— 2f t—l 2f t—Hd
1 1 In5
=7[1nlt—1|]:—7[1n|r+1|]‘2‘=7(21n3—1n5)=1n3— =

3 3V5
=1In3—InV5 = ln< \/5): ln<T)

~ Pela férmula de Leibnitz,
8.1.

<Lx sin rzdr), = sinx?
8.2.

<fx~ 1ntdt>, =1nx2 X 2x = 4xlnx
8.3.

x? 4 2 2 .

( te’dt) =xtd" X Ix —xe*f = 2’ & — xe*

9.1.
o2+ m2+¢]™2 _ 2m2 2 _ 4

flln2) = dt = |e E e e 4 —2 =2

9.2.

[ = (fox e’”L'dt)’ = (J(;x et X ¢ dl‘), = (exj(;x e' d;)l —

= (e*')’fo" édr + e"(foxe’dr), = e"[e']; + ef X of =
=@ — 1)+ e&F=2"— ¢

wentes Frllhan,,:
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9.3.
fR=002"—e=09fRF—1DN=09=0V2e—1=08=

(Impossivel em R)

1
2

—0o0 | —In2 | +©
fo | — 0 +
f N | Min. /

f é decrescente em ]—o0; —In2].

f écrescente em [—In2, +oof.

Minimo relativo: f{—In2) = —%
f(—ln2) — J_ In2 e—|n2+tdt — [e—ln2+t]_]"2 — e—2|n2 _ e—an) — l — L — _L
0 0 4 2 4
10.
3 ks 3
b 2 2 2
f lv(t)|dr = J;r |2cost|dt = J;r 2costdt + J;r — 2costdt =
¢ © © 2
— 2[sins]Z — 2si r]%—2<' - —si £>—2<' R ﬂ)—
sin x sin x sin—- = sin—¢ sin— sin—
= 2<1—L>—2(—1 —1D=35
2
A distancia percorrida € de 5 metros.
11.
A
o]
[ ~ar =[mlc], = e —m(~) =2
h @ =|lnlx ], =lne—Inl /= s
4__
3-_
2l h
1-_
! 0 I ! m
-1 91 2|3 4 5
\?1--
12.
Dadoque 0 €S x <= A
sin(2x) = 2sinx cosx < 2sinx, o1
porque sinx = 0 e cosx < 1.
14+
0 1 1 1 1 >
0 1 v 4
_I-_
_2__
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A= J(; (2sinx — sin(2x))dx =
s 1 us
= 2[—cosx]0 — 7[—cos(2x)]0 =
=2 X (—cosm + cos0) — %(_COSN + cos0) =

=2x(—(—1)+1)—%(—1+1)=4—0=4

13.
13.1.
f) =gl < A
Sx=-xX4+%+42—2%x—4=0& J(x)=x? 64
1+ VI—4XIX(—2
S l—x—2=0&x= v 5 ( )<=> 4
Sx=—-1Vx=2
s -4 -2 P 2 \&
g)=—x+2+4[ 72T
_4_._
A= {7 (g = fodax = [* (= + 20 + 4 — ¥)dx =
2 2 2 2
= [* 2+ 20+ ddx = — 2 (22 — x — 2)dx =
5 x 2 8 4 1,1
- —2[?—7—2)‘]_]——2<?—7—4+?+7—2)—9
13.2.

) =g elx =2—x*©x=2—x¥Vx=2+x2¢
S x+x—2=0V—x—2=0¢&

—1/(—1))—4 X1 X(—2)
= V

2

14+ _ .

1+/1—4X1X(—2) o

2

Sx=2Vx=1Vx=—-1Vx=2

Sex=—2o0ux=2,fx)=2e gk)=—2,
logo, as solugdes da equacdo f(x) = g(x) sio x = —1 Vx =1

V x =
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: A=[ @—x+nd+['@— 2 —nax=

x3 X2 1
_]+[2x_T+T]

0

13.3.
Determinem-se as abcissas dos pontos de interse¢do das funcoes:

f=gwer—1=""fen—2=7-xe

S3x=9&x=3

fR=hx)ex—1=2—2x23x=3<x=1
T—x

hG) =g <2 —2x =
S 3dx=3x=—1

o4 —4dx=T7T—x&

2

Azf' <7_x —2+2x>dx+f3<7_x —x+1>a’x=
—1 1

p) 2
:f_]] 3-|-23x dx+f]3 9—23x de =
=%[3x+ 3;2 I_]—i-%[%‘— 3;2 13
=%<3+%+3—%)+%(27—%—9+%>=3+3=6
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14.

A= fsm(”>dx+f —sm<2>dx—2><f sm<‘2x)dx=
2] Senf - 2 (] -

0
4 21 4 8
= ?(—COS( D >+COSO) s ?(1 +1)= e

15.
Quando x =2, y=122=4
A reta r passa nos pontos de coordenadas (0,6) e (2,4).
Determine-se a equacao reduzida da reta r:
_ 6—4 .

m 0—>
ry=—xt6

2
A=["(—x+6—2)dx =

0
— [F(—x+ 6)dx — " 27 dx =

A X 6 . £
2 1 2

= [P (—x+6dr — 5 [*In2 x 27ax =

x? 2 N
= [—7-1-61]0——[2]0 =

4 ’ |
= —— —@2'— 1) X —

5 + 12— 2 1) oy

3
= 10— 13
16.

Determinemos as abcissas dos pontos de interse¢do de f com os eixos
das abcissas:

fH)=0x—1=0x=—-1x=1

Determinemos a equagao reduzida da reta tangente ao grafico de f no ponto
de abcissa —1 :

f) =2x y=mx+b
m=f(-1)=—2 0=—2XCECDH)+beb=—2
y = —2x — 2 = equacdo reduzida da reta tangente ao grafico de f no ponto

de abcissa —1

Determinemos a equacgdo reduzida da reta tangente ao grifico de f no ponto
de abcissa 1:

) = 2x y=mx+b
m=f(1)=2 0=2X1+beb=—2

y = 2x — 2 = equacdo reduzida da reta tangente ao grafico de f no ponto
de abcissa 1
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0 1
A=f_1(x2—1+2x+2)dx+f0(x2—1—2x-|—2)dx=

0 1
— [* @+ 20+ Dar + [ 2 — 20+ D =

% 0 % :
ZIT-sz-i-xl +[T—x2+xl
—1 0

:_(<_31)3 +(—1)2—1>+<13—3—12+1)=%

wentes Brllhlng,:
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